

# ВАРНЕНСКИ РАБОТНИКЪТЪ

Органъ на Варненската Окр. Комунистическа Организация.

Излиза два пжти седмично — вторникъ и петъкъ — струва мѣсечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко въ прѣдплата.

Всичко за вѣстника се изпраща до Народенъ Домъ. — Варна за в. „Варненски Работникъ“, Брой 50 стотинки.

Българска Комунистическа Партия (тѣсни социалисти) — Варна

## П О З И В Ъ

Варненски работници! Малоимотни граждани!

Вашитѣ противници и експлоататори, които до сега Ви управляваха . . . ; Ви ограбиха и продължават да ви дератъ кожата, на чело съ Окржжния Училищенъ Инспекторъ . . . , извършиха скандалното противозаконие и безобразие, като безпричинно разгониха вашето училищно настоятелство.

Тѣ пуснаха противъ него въ ходъ най-мръснитѣ клюки и ругатни надявайки се, че ще ви заблудятъ и вие ще дадете на тѣхъ довѣрието си. Съ тѣзи намѣрения Окржжния Училищенъ Инспекторъ назначи новъ изборъ за училищни настоятели, който трѣбваше да стане утрѣ. Обаче, отъ прѣдизборната борба вашитѣ противници и изедници разбраха, че вие се готвите да ги запратите на политическото бунище, като изпратите въ училищното настоятелство свои комунистически прѣдставители.

По тази причина . . . Варненския Окржжненъ Училищенъ Инспекторъ — изразителъ на борбата противъ комунизма, която се води отъ всички буржоазни партии — по единъ . . . начинъ отлага избора за неопрѣдѣлено време безъ да има право по закона да прави това.

Работници, прѣзрете буржоазията и нейнитѣ партии, прѣзрете вашитѣ заблудители . . . ! Извикайте:

Да живѣе освободителната борба на работния народъ противъ неговитѣ изедници!

Да живѣе дѣлото на Комунистическата партия!

гр. Варна, 9 априль 1921 год.

Отъ Организацията.

## Защо се отлагатъ изборитѣ.

Нашитѣ врагове прѣдчувствайки, че въ днешнитѣ избори ще имъ се нанесе новъ смъртоносенъ ударъ — ни провокиратъ. Отъ нарежданията на административнитѣ власти се вижда, че тѣ искатъ да отложатъ изборитѣ подъ претекстъ, че изборитѣ за училищни настоятели трѣбало да се произведатъ по „специални изборителни списъци“.

Въпрѣки изричния текстъ на изборителния законъ и закона за народното просвѣщение, относно изборитѣ за училищни настоятели споредъ които тия избори се произвеждатъ по единствения изборителни списъкъ, по който ставатъ всички избори и по който до сега се произвеждоха 4 избора включи-

телно и тоя за разтуреното училищно настоятелство, Окр. Училищенъ Инспекторъ, . . . отлагатъ изборитѣ до изготвянето на специалнитѣ изборителни списъци. Варненското работничество не познава по-голямъ скандалъ отъ този, който искатъ да му устроятъ буржоазията.

Общината приготви изборителнитѣ списъци, и тѣ сж готови — точно споредъ дѣйствующитѣ въ случая закони. Иматъ ли тѣ куражътъ да се произведатъ изборитѣ по собственитѣ си закони? — Не! тѣ го изгубиха. И за да избѣгнатъ страшното крушение което имъ се готви отъ бѣдното варненско население, тѣ съчиниха баналната за специалнитѣ изборителни списъци.

### Варненски избиратели,

Това е една голѣма подигравка съ вашитѣ права и вашитѣ интереси, това е единъ скандалъ, какъвто до сега нашата нещастна . . . история не е отбѣлѣзала. . . Буржоазията и . . . винаги стѣпкватъ своитѣ закони когато разбератъ, че тѣ даватъ възможностъ на народната воля да се прояви. Буржоазията и вашитѣ потисници искатъ училищното настоятелство да не бжде въ вашитѣ ржцѣ; сждбата на вашитѣ дѣца да бжде сложена въ тѣхнитѣ грабителски ржцѣ. Това е единствената и главна цѣль на народнитѣ експлоататори, която цѣль тѣ се стрѣмятъ да постигнатъ чрѣзъ машиниции, лъжи, клюки и когото това не имъ помогне тѣ захвърлятъ на страна своитѣ собствени закони и си служатъ съ безогледния произволъ . . . противъ васъ;

### Мжже, жени и дѣца на труда,

Ето още единъ пжтъ нашитѣ противници показаха най-демонстративно своя противоработнически и противонароденъ ликъ; тѣ се натрупаха надъ васъ; тѣ показаха за единъ излишенъ пжтъ, че нѣматъ нищо общо съ работния народъ и че тѣхнитѣ намѣрения сж да заблуждаватъ този народъ . . .

ори не е свършена. . . Варненското работничество не може да търпи и не трѣба да позволи што натрапниците радикали и полицейски социалисти отъ партиитѣ на които варненското избиратели се отвърщаватъ и въ всички избори сж имъ дади заслуженъ ритникъ, да ржководи сждбинитѣ имъ въ учебното дѣло. Не, тѣ трѣба часъ по-скоро да си вървятъ и бждатъ замѣстени отъ . . .

избраници които единствено се ползуватъ съ народното довѣрие:

Сладкитѣ надежди, съ които тѣ се хранѣха — отъ разтурването на комун. учил. н-во до днесъ, че комуниститѣ сж окончателно компрометирани въ своето едногодишно управление — въ община и учил. н-во, и че тѣ ще бждатъ сразени на 10 априль се разбиха горчивата дѣйствителностъ.

Поражението на нашитѣ врагове биде нанесено въ самата прѣдизборна борба. Изборната борба въ която съ жаръ се впуснаха варненскитѣ работници доказа, че мѣстото на фалиралитѣ буржуазни котерии е на политическото бунище; че бѣдното варненско население не ще имъ позволи, слѣдъ като то по най-очебиенъ начинъ се убѣди, че комунистическата партия не само съ програмата си защитава интереситѣ му, а и съ своитѣ дѣла наново да се вмъкнатъ въ общинскитѣ учреждения . . .

Поуката отъ изборната борба за народнитѣ маси е голѣма . . .

Тѣ които не могатъ да намѣрятъ думи, съ които да охулятъ буржуаз. партии, за които в. „Землед. Знаме“ пише, че „около погромджийскитѣ партии (а такива сж безпорно радослависти и народняци) сж останали най-глупавитѣ и най-безчестнитѣ хора отъ българския народъ“, тоя

който дава днесъ подъ сждъ радославиститѣ като виновници за националната катастрофа, — тукъ въ Варна народняци и радослависти образуваха черния блокъ на реакцията срѣщу побѣдоносния ходъ на комунизма. Ние отчасти обединихме нашитѣ врагове. Честнитѣ „обновители“ и реформатори — прѣкараха нѣколко деня въ съжителство съ погромшичитѣ — „фердинандови лакеи“.

Очевидно е като бѣлъ денъ че не списъцитѣ сж причината за отлагането на изборитѣ, а прѣдчувствието за голѣмото поражение, което тѣ щѣха да изпитатъ на 10 априль.

Комунистическата агитация срази всички буржуазни партии. Прѣдизборнитѣ събрания които тѣ свикаха — посѣтени само отъ шефове имъ и антуража на партийнитѣ имъ шавове напълно бойкотирани отъ работния народъ — въ сравнение съ събрания на Комунистическата партия, бѣха студень душъ който разби илюзиитѣ имъ за побѣда на 10 априль.

И за това тѣ своеврѣменно биятъ отбой. Тѣ отстъпватъ и бѣгатъ отъ сражението. Варненското работничество спечели една голѣма побѣда. Изпълвайки достойно своя дългъ то накара своя противникъ да маневрира за да се спаси . . .

Обаче борбата около тия из-

## Мандолина

малко употребена се продава. Справка въ печатницата „Гутенбергъ“ подъ бившия I участъкъ.

Печат. Гутенбергъ—Варна

## „Пазете народната пария“

На тазъв гласъ постоянно ни се пѣе. До колко се вслушватъ въ собствения си гласъ, тия които ни пѣятъ се вижда отъ слѣдния фактъ:

Редъ години при Варненската дѣвическа гимназия съществува пансионъ за ученици, мѣстожителството, на който е други градове и села. Дъщерни на кого мислите да сж тѣ въ минало и настощо врѣме? Кой може да изпрати дѣтето си да получи срѣдно образование въ града, при това и да живѣе на пансионни начала?

Много ясно е, че това може да стори имотния — търговецъ, селския лихваръ и чорбаджия. Бѣдняка или маломощния отъ село или провинциалния градъ, това той не може да изправи, не само да прави, но дори и да мисли за подобно нѣщо.

Прѣди войнитѣ този пансионъ събираше около 50 — 60 ученици, когато срѣдствата за животъ бѣха по-малки и позволяваха достъпностъ за такъвъ брой пансионерки. Такситѣ които тѣ плащаха, въпрѣки това, далечъ не покриваха направенитѣ разходи за издрѣжката на цѣлия пансионъ и винаги се съзрѣваше съ дефицитъ за смѣтка на държавната хазна.

Какъ се реди този пансионъ слѣдъ разрушителнитѣ войни, особено прѣзъ настоящата учебна година! Въ пансиона има сега само 8 пансионерки. Всѣка пансионерка за издрѣжка внася по 800 лв. мѣсечна такса, срѣщу които получаватъ най-доброкач. храна, квартира, отопление, пране и др. Персоналитѣ, който управлява и услужва пансионъ е отъ една началница, 2 надзирателки, 2 слугини, 1 перачка и 1 разсилень — всичко 7 души. Така че на 8 пансионерки е сложенъ 7 души персоналъ. Надъ главата на всѣка пансионерка стои почти отдѣленъ човѣкъ. Безъ да се ализва въ тѣнка смѣтка, до колко тѣхната такса покрива общитѣ разходи на пансиона. Явно е че на държавни срѣдства живѣятъ тия „бѣдняшки“ шѣрки, защото тѣхната такса далечъ не покрива заплатитѣ на персонала, който на брой е толкова, колкото сж и тѣ.

Съществуването на пансиона съ такъвъ брой пансионерки накарнаватъ правилния вървежъ на учебната работа и това е второ зло, защото тѣ сж разположени и настанени въ цѣлия горень етажъ отъ западното крило на гимназията, дѣто заематъ 6 класни стаи, 3 стаи приземието, една трапезария, която има размѣръ на 2 класни стаи. Съ едно такова заемане на толкова стаи налага се на дѣвическата гимназия да води обучението си съ притрупани прѣдъ обѣдни часове. Въ сжщата гимназия се помѣщава и Висшия педагогически курсъ съ образцова прогимназия занаятията въ курса ставатъ прѣдъ обѣдъ, а тия въ образцовата прогимназия за да станатъ, може само слѣдъ обѣдъ защото сжщитѣ класни стаи служатъ и на прогимназията. Знайн е, кога ще има ползотворна и резултатна учебна работа въ едно училище, то е само прѣдъ обѣдъ. Друго би било, ако тоя пансионъ съ такъвъ брой пансионерки се закрие, съ което се избѣгватъ неразумнитѣ разходи и учебно-въпитателната работа, който въ гимназията, тѣй и въ Висшия курсъ съ прогимназията, би се сложила на начала, които ще способстватъ за нея, а не да я накарнаватъ.

Явно, че хората отъ просвѣтното министерство това не ги интересува, за тѣхъ е по важно да закрилятъ интереса

## Външнъ прѣгледъ.

На 16 мартъ е подписанъ единъ договоръ между Русия и турското национално събрание.

Споредъ тоя договоръ Русия специално се ангажира да не признава международнитѣ съглашения, относящи се до Турция, които не сж признати отъ турското национално събрание. Турция пъкъ напуска своето съзеренство въху Батумъ и околността му, на когото се дава пълна автономия. Турция получава свобода на транзитъ на всички свои стоки чрѣзъ пристанището на Батумъ безъ да плаща митнически и портови мита. Прѣдишнитѣ договори подписани между Турция и Русия се унищожаватъ. Русия освобождава Турция отъ всички финансови задължения, които тя е сключила съ царския режимъ. За да се осигури свободата на търговия въ Черно Море, една специална конференция на съседнитѣ държави ще бжде свикана по-късно. Пълна свобода се дава на турцитѣ въ Русия и на руситѣ въ Турция. Размѣната на пльнници трѣбва да се свърши до 6 априлъ. Всѣка страна се задължава да забрани въ своята територия враждебни за другата страна сили. Русия приема да направи постъпки: необходими, за да се признае договора отъ кавкаскитѣ републики. Съвѣтската република разглежда 16 мартъ като день отъ голѣма важностъ за мира.

АГЕНЦИЯ РОСТА И РАДИО СЪОБЩАВАТЪ СЛѢДНИТѢ ТЕЛЕГРАФИ.

Петроградъ, 24 мартъ. — Слѣдъ пропадането на кронщаската авантюра вдигнато е военното положение въ Петроградъ и въ провинцията. Циркуляцията въ града се наново позволява до 1 часа слѣдъ полунощъ. Театритѣ и спектаклитѣ наново се откриватъ.

МОСКВА, 24 мартъ. — Чичеринъ е изпратилъ слѣдната нота до ромжнското правителство: „Не само ромжнскитѣ войски, находящи се на Днестъръ, закрилятъ бѣлогвардейцитѣ и ги улесняватъ да минаватъ рѣката съ цѣлъ да атакуватъ рускитѣ и украински, но още самитѣ ромжнски войски се отдаватъ на враждебни дѣйствия. Напримѣръ на 12 мартъ ромжнскитѣ войски сж открили силенъ огнь въ градчето Ярута, юго-източно отъ Могилень, а на 14 мартъ сж открили още по-силенъ огнь.“

Ний енергично протестираме противъ тия враждебни дѣйствия и за да не се прѣдизвикатъ неприятни резултати, ний очакваме да се тури край на това като се даде пълно удовлетворение на насъ и на пострадалитѣ жители.“

МОСКВА, 23 мартъ. — Комисариата на външната търговия има на разположение за експортъ стоки, възлизаща на една сума отъ 500 милиона златни рубли. Главнитѣ експортни артикули сж нефтъ, дърва, ленъ, конопъ и тютюнъ.

МОСКВА, 24 мартъ. — Стекловъ въ в. „Правда“ посѣщава една статия за голѣмия успѣхъ въ изборитѣ на френскитѣ комунисти. И заключаватъ: „Духътъ който царува въ авангарда на френския пролетариатъ е извънредно добъръ и революционенъ. Последнитѣ събития въ столицата и провинцията доказва, че дребната буржуазия по свой редъ започва да се откъсва отъ властующитѣ партии. Економичната криза, новата авантюра на френския империализъмъ въ Германия, невъзможността да се откъснатъ отъ Германия желанитѣ източници пълния неуспѣхъ на антиболшевищ-

ката политика на правителството, всичко това пробужда съзнанието на широкитѣ маси и на ония, които сж проникнати съ идеологията на дребната буржуазия. При тия условия широкъ революционни перспективи се открива.

КАКТО е извѣстно, третиятъ конгресъ на комунистическия интернационалъ ще засѣдава прѣзъ мѣсець юний въ Москва. Дневниятъ редъ, вече печатанъ въ „Работнически Вѣстникъ“, дава да се прѣдвиди за важността на задачитѣ, които има да разглеждатъ делегатитѣ. Дневниятъ редъ дава освѣнъ това и ясна прѣстава за голѣмата роль, която има да играе комунистическия интернационалъ.

Първиятъ конгресъ (мартъ 1919 год.) опрѣдѣли принципитѣ, върху които трѣбва да почива международната комунистическа асоциация на работницитѣ, чрѣзъ единъ манифестъ и чрѣзъ една резолюция (платформа). Вториятъ конгресъ (юлий 1920 г.) прощудира отблизо горещитѣ въпроси на комунистическото движение чрѣзъ тѣзи обединяващи програмитѣ и тактицитѣ на различнитѣ партии и влѣзли въ интернационала. Третиятъ конгресъ ще изучи още по-дълбоко множество въпроси, вече разглеждани въ първия конгресъ, ще даде точни инструкции на присъединенитѣ къмъ третия интернационалъ партии, и ще разгледа множество спорни въпроси и конфликти, отъ разрѣшенето на които ще зависи за въ бждеще поведението на изпълнителния комитетъ и съставляващитѣ го партии.

Главния въпросъ отъ дневния редъ е безъ съмнения е въпроса за отношенията на комунистическия интернационалъ съ синдикатитѣ. Борбата противъ водачитѣ на жълтия Амстердамски интернационалъ и организирането на новия синдикаленъ революционенъ интернационалъ сж отъ първа необходимостъ. Единството на дѣйствие за свѣтовния пролетариатъ изисква най-близкъ сжюзъ на специално комунистично движение съ синдикалното. Да откъсатъ несъзнателнитѣ маси отъ недостойнитѣ водачи, които ги пѣжатъ и заблюждаватъ. Хората на Амстердамския контрареволуционенъ интернационалъ — е задача наврѣмenna, която комунистическия интернационалъ трѣбва съ всички сили по-добрѣ и ефикасно да разрѣши.

Формирането на Московския синдикаленъ интернационалъ ще позволи събирането на работническитѣ сили, намиращи се нѣкои отъ тѣхъ подъ опекуството на реформиститѣ. Освѣнъ това различнитѣ течения на революционния синдикализъмъ ще намѣрятъ тукъ почва за спогодба и позволено е най-сетне да се надѣваме, благодарение опита на тригодишна революционна борба, за една изясняване на доктринитѣ на революционитѣ синдикати, пълнъ за едно приближаване на тия доктрини къмъ комунистическитѣ.

ЛОНДОНЪ, 23 мартъ. — Спредъ Daily Telegraph, Съръ Ноаче е назначенъ за официаленъ прѣдставител на британското правителство въ Москва.

## Резолюция—Протестъ.

Варненското работно население днесъ на 7 априлъ, въ три часа слѣдъ обѣдъ, свикано на събрание въ „Зала Съединение“ отъ Комунистическата организация по поводъ избора за училищни настоятели, насроченъ на 10 априлъ, за прѣдъ видъ:

1. На 7 февруари т. г. Окржния училищенъ съвѣтъ, отстрани училищното настоятелство, защото бѣ комунистическо. Окржния училищенъ инспекторъ, слѣдъ като се опита по единъ

начинъ да го замѣни съ буржуазно радикалско и широко социалист. настоятелство и слѣдъ като рѣзбра, че призаполнѣтъ, който че

извърши е. принуд да назначи радикалския тричл. комисия и нови избори за 10.

2. Днесъ, обаче, два деня, ди избора. Варненския окржн училищенъ инспекторъ,

подъ прѣдалогъ, че изборитѣ училищни настоятели трѣбвало се произведатъ по специални и рателни списъци съ заповѣдъ 143 отлага избора, докато се готвятъ специалнитѣ избирателни списъци. Избирателния законъ закона за народната просвѣта, що се касае до избора на училищни настоятели, говорять за единственъ избирателенъ списъкъ по който ставатъ всички избори образецъ за който списъкъ, точ опрѣдѣленъ, е даденъ въ избирателния законъ (обр. № 2, стр. 6 Избирателниятъ списъкъ, който инспектора е смѣталъ за нередовен е напълно съобразенъ съ закона е сжщия този списъкъ, по който произвеждани вече 4 избора и т. за разтуреното училищно н-во.

Събранието е възмутено отъ правата и интереситѣ на населението. Историята на България не понава до сега такъвъ

## РЪШИ:

1. Протестира най-енергично противъ този

2. Настоява щото респективни министри да внуши на Варненския окржненъ училищенъ инспекторъ че законитѣ и за него иматъ задължителна сила и че веднѣжъ насроченъ изборъ, не може да бжде отменяваоъ.

3. Иска отстранение на Окржния училищенъ инспекторъ и неговия секретаръ,

4. Този протестъ да се изпрати на министра на народната просвѣта до министра-прѣдседателя, до прѣдседателя на народното събрание, до депутата Христо Кабакчиевъ и Работнически Вѣстникъ.

Прѣдседател на събранието! Ст. Василевъ.

## Изъ тезиситѣ на Комунистическия Интернационалъ.

Въ случай, че комуниститѣ добиятъ мнозинство въ общинскитѣ учреждения, тѣ трѣбва: а) да бждатъ въ революционна опозиция противъ централното буржуазно управление, б) да правятъ всичко въ услуга на бѣдното население (стопански мѣропрития, въвеждане или опитъ за въвеждане на въоръжена работническа милиция и т. н.) в) при всѣки случай да посочватъ на ограниченията които буржуазната държава поставя на дѣйствително голѣмитѣ прѣобразования, г) на тази почва да развиватъ най-успешна революционна пропаганда безъ да се страхуватъ отъ конфликти съ държавната властъ д) при извѣстни условия да замѣстватъ общинскитѣ и др. управления съ мѣстни работнически съвѣти. Цѣлата дѣйност: прочее, на комуниститѣ въ общинитѣ и други управления трѣбва да съставлява частъ отъ общата работа за разрушаване на капиталистическата система

ВСѢКОЙ КОЙТО ЗНАЕ каквито и да е нарушения на работническитѣ закони отъ страна на господаритѣ спрямо работницитѣ да ги съобщава на др. адвокатъ Петъръ Станевъ въ писалището на др. Крайчевъ

Отъ бюрото при М. Р. К.

## Общо Раб. Кооп. Д-во „Освобождение“ — Клонъ Варна.

Умоляватъ се др. кооператори да си взематъ Врѣменнитѣ разписки въ най-скоро врѣме. Сжщия, които сж прѣдплатили суми за мармаладъ и сливи да се явятъ при касиера, за да се ликвидира съ смѣткитѣ имъ.

Отъ Кооперацията.